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Concurso Público 

Antônio Olinto/PR 
 

Enfermeiro 
 

• Confira devidamente o material (CARTÃO DE RESPOSTAS e CADERNO DE QUESTÕES); se houver falha, 
solicite a substituição ao fiscal.  

• Este caderno de questões está assim constituído: 

DISCIPLINAS Nº QUESTÕES 
Conhecimentos Gerais 

Língua Portuguesa 
Informática 

Conhecimentos Específicos 
Conhecimentos da Área 

 
10 
10 

 
40 

Total de questões 60 

• Após conferir seus dados no cartão de respostas (NOME, Nº da INSCRIÇÃO e CARGO), assine no local indicado. 

• O CARTÃO DE RESPOSTAS é o único documento de correção, devendo ser preenchido com bastante atenção, à 
caneta esferográfica, azul ou preta, ponta grossa, marcando uma única alternativa em cada questão. Verifique no 
cartão de respostas as instruções para preenchimento. Não rasure, não amasse nem dobre o CARTÃO DE 
RESPOSTAS; evite usar borracha. É vedada a substituição do CARTÃO DE RESPOSTAS decorrente de erro 
cometido por candidato. 

• Se o CARTÃO DE RESPOSTAS contiver maior número de alternativas e/ou de questões, preencha apenas as 
correspondentes à sua prova; as demais ficam em branco. 

• Durante a realização da prova, não é permitida a comunicação entre candidatos nem a utilização de máquina 
calculadora e/ou similares, livros, anotações, réguas de cálculo, impressos ou qualquer outro material de consulta. 

• O tempo de duração da prova objetiva será de até 4h30min, incluído o tempo para preenchimento do Cartão de 
Respostas. O candidato somente poderá levar consigo seu caderno de provas após três horas contadas do 
efetivo início das provas. Ao candidato que sair antes de três horas contadas do efetivo início das provas, será 
permitido copiar seu cartão de respostas, para conferência com o gabarito oficial.  

• Em todas as questões de legislação desta prova (se houver), serão consideradas as emendas e/ou alterações da 
legislação com entrada em vigor até a data do início das inscrições.  

• Na prova de Português será exigida a norma ortográfica atualmente em vigor. 

• Ao final dos trabalhos, DEVOLVA ao Fiscal da sala o CARTÃO DE RESPOSTAS devidamente preenchido e 
assinado. 

• Os três últimos candidatos de cada sala de prova deverão permanecer no recinto, a fim de acompanhar os fiscais 
até a coordenação para o lacre dos envelopes, quando, então, poderão retirar-se do local, simultaneamente, após 
concluído.  

Direitos autorais reservados à Objetiva Concursos Ltda. Proibida a reprodução, ainda que parcial, sem autorização prévia. 

Boa Prova! 
Seriedade e ética: nós acreditamos nesses valores. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
Esta parte destacável serve para copiar as suas respostas, somente poderá ser destacada no ato da entrega do material na mesa do fiscal. 

 

01  02  03  04  05  06  07  08  09  10  
 
 
 

 

11  12  13  14  15  16  17  18  19  20  
21  22  23  24  25  26  27  28  29  30  
31  32  33  34  35  36  37  38  39  40  
41  42  43  44  45  46  47  48  49  50  
51  52  53  54  55  56  57  58  59  60  

Seriedade e ética: nós acreditamos nesses valores. 
 

Nome do(a) Candidato(a) 
 
 

Nº de inscrição 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
 

Língua Portuguesa 
  
Desmatamento pode elevar temperatura na Amazônia em 

1,45°C 
 

Se o desmatamento na Amazônia continuar no 
ritmo atual, a perda da floresta pode levar, até 2050, a um 
aumento médio da temperatura da região de 1,45°C, o 
que, além de afetar a biodiversidade local, poderá ter 
impactos econômicos e sociais, incluindo o aumento da 
ocorrência de algumas doenças infecciosas e da demanda 
por energia elétrica e água. 

Além disso, haverá redução na produtividade de 
cultivos. O alerta está em um estudo publicado na revista 
PLoS ONE por pesquisadores da Universidade Estadual 
do Rio (Uerj), da Universidade de São Paulo (USP) e da 
Universidade da Califórnia em Santa Cruz. 

O grupo analisou o impacto já sentido da retirada 
da cobertura vegetal na reflexão da luz solar e na 
capacidade de evapotranspiração da floresta (perda de 
água do solo por evaporação e da planta por transpiração) 
sobre a temperatura do solo em regiões tropicais e o que 
pode ocorrer no futuro na Amazônia. 

De acordo com o trabalho, o desmatamento já 
promoveu, em áreas tropicais da Terra, um aumento de 
0,38°C entre 2000 e 2010. Mas esse valor é uma média 
para todas as regiões, considerando um desmatamento 
também médio para essas de 26% no período. A maioria 
das áreas analisadas (67%) sofreu menos de 20% de 
desmatamento. Onde a perda florestal foi mais intensa, o 
aquecimento observado também é maior. 

“Quando olhamos áreas tropicais que _________ 
taxas maiores de desmatamento, o aumento de 
temperatura foi muito maior. Por exemplo, em áreas que 
perderam 50% de sua cobertura florestal, o aumento 
médio _________ de 1,08°C. Em áreas com 100% de 
desmatamento, o aumento pode chegar a quase 2°C. Isso 
provavelmente ocorreu em áreas ao longo do arco do 
desmatamento da Amazônia”, disse o ecólogo Jayme 
Prevedello, da Uerj – o primeiro autor do trabalho. 

O pesquisador explica que esses valores de 
aquecimento são uma média entre as temperaturas diurna 
e noturna. “Se considerarmos apenas a temperatura 
durante o dia, os aumentos são ainda mais dramáticos. 
Na média, o aumento foi 0,87°C. Para locais com 50% de 
desmatamento, foi de 1,7°C, e para 100% de 
desmatamento, foi de 3°C em média, podendo chegar a 
5,1°C”, afirma. 

https://exame.abril.com.br... - adaptado. 
 

1) Considerando-se a concordância, assinalar a 
alternativa que preenche as lacunas do texto 
CORRETAMENTE: 
 
a) sofreu - era 
b) sofreram - foram 
c) sofreu - foi 
d) sofreram - foi 
 

2) De acordo com o texto, analisar os itens abaixo: 
 
I. Além do impacto à biodiversidade local, o aumento da 

temperatura poderá afetar economicamente.  
II. O aumento de temperatura local está ligado às taxas de 

desmatamento. Sendo assim, locais que tiveram uma 
maior taxa de desmatamento sofreram com um 
aumento maior da temperatura. 

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

3) Segundo seu sentido no texto, a palavra “promoveu” 
(quarto parágrafo) encontra um sinônimo em: 
 
a) Evitou. 
b) Provocou. 
c) Comprovou.  
d) Preveniu. 
 

4) No período “Se o desmatamento 
na Amazônia continuar no ritmo atual, a perda da floresta 
pode levar...” (primeiro parágrafo), a conjunção sublinhada 
introduz circunstância de: 
 
a) Condição.  
b) Comparação.  
c) Causa.  
d) Finalidade. 
 

5) Considerando-se o texto, assinalar a alternativa 
INCORRETA: 
 
a) A palavra “noturna” caracteriza algo próprio da noite. 
b) A expressão “além disso” é utilizada para adicionar uma 

informação. 
c) A conjunção “mas” serve para ligar à anterior uma 

oração que exprime conclusão.  
d) O tempo verbal do verbo “perderam” indica uma ação 

no passado. 
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6) Em relação à ortografia, assinalar a alternativa 
CORRETA: 
 
a) Obsecado. 
b) Obsessão. 
c) Obssecante. 
d) Obsenidade. 
 

7) Assinalar a alternativa que preenche as lacunas abaixo 
CORRETAMENTE: 
 
Eu não estou ___ par da situação, mas a reunião 
aconteceu ___ várias semanas.    
 
a) há - a 
b) a - a 
c) há - há 
d) a - há 
 

8) Em relação à acentuação gráfica, analisar os itens 
abaixo: 
 
I. Caráter. 
II. Alcoólatra.  
III. Púdico.  
 
Estão CORRETOS: 
  
a) Somente os itens I e II.  
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens. 
 

9) Todos os termos sublinhados abaixo são apostos, 
EXCETO: 
 
a) O rio Amazonas está localizado na América do Sul. 
b) Eu jamais tive tamanha tristeza. 
c) Anita, a única filha do casal, mora em São Francisco.  
d) Pedro II, imperador do Brasil, protegia os direitos do 

povo. 
 

10) Assinalar a alternativa que relaciona 
CORRETAMENTE singular e plural:  
 
a) Padrão - padrões. 
b) Troféu - troféis. 
c) Caminho - caminhões. 
d) Feijão - feijãos. 
  
  

Informática 
 
Atenção! Para responder às questões de Informática, a 
menos que seja explicitamente informado o contrário, 
considerar que os programas mencionados encontram-se 
na versão Português-BR e em sua configuração padrão 
de instalação, possuem licença de uso, o mouse está 
configurado para destros, um clique ou duplo clique 
correspondem ao botão esquerdo do mouse, e teclar 
corresponde à operação de pressionar uma tecla e, 
rapidamente, liberá-la, acionando-a apenas uma vez. 
Dessa forma, as teclas de atalho, os menus, os 
submenus, as barras, os ícones e os demais itens que 
compõem os programas abordados nesta prova 
encontram-se na configuração padrão. 
 

11) No Microsoft Windows 10, a Cortana é uma agente 
digital que realiza tarefas. NÃO é uma dessas tarefas: 
 
a) Encontrar fatos, arquivos, locais e informações.  
b) Enviar e-mails.  
c) Formatar o computador.  
d) Rastrear pacotes e interesses. 
 

12) Analisar o fragmento de Excel 2010 abaixo e, após, 
assinalar a alternativa CORRETA: 
 

 
 
a) A célula A1 está selecionada. 
b) Na célula selecionada, estão aplicados estilo de fonte 

negrito e alinhamento centralizado. 
c) Está atribuído o tamanho da Fonte 12 para a célula 

selecionada. 
d) A Fonte aplicada na célula selecionada é Arial e estilo 

de fonte itálico. 
 

13) As fórmulas no Excel 2010 são sempre precedidas por 
um sinal de: 
 
a) Dois-pontos (:) 
b) Ponto-e-vírgula (;) 
c) Somatório (∑) 
d) Igual (=) 
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14) Considerando-se o Word 2010, um usuário deseja 
inserir uma tabela no documento em que está 
trabalhando. Para isso, abre a aba Inserir e clica em 
Tabela, selecionando as linhas e colunas da tabela 
conforme ilustrado na imagem abaixo. Seguindo-se o 
procedimento descrito, a tabela inserida terá: 
 

 
 
a) 4 linhas e 5 colunas. 
b) 5 linhas e 4 colunas. 
c) 3 linhas e 5 colunas. 
d) 8 linhas e 10 colunas. 
 

15) Um valor é digitado na célula A4 de uma planilha do 
Excel 2010 e, com a célula selecionada (como 
demonstrado na imagem abaixo), clica-se uma vez no 

botão Aumentar Casas Decimais ( ). Com base nessas 
informações, assinalar a alternativa que apresenta o valor 
que será visualizado nessa célula após essa ação:  
 

 
 
a) 3210,879 
b) 321,0879 
c) 321,8790 
d) 4321,879 
 

16) Sobre adicionar uma margem para documentos 
encadernados no Word 2010, assinalar a alternativa que 
preenche a lacuna abaixo CORRETAMENTE: 
 
Uma margem ____________ adiciona espaço à margem 
lateral, à margem superior e às margens internas de um 
documento que você pretende encadernar. Ela ajuda a 
garantir que o texto não fique oculto pela encadernação. 
 
a) de recuo deslocado 
b) medianiz 
c) de quebra de página contínua 
d) centralizada com avanço à direita 
 
 

17) Para finalizar um documento, um servidor precisaria 
inserir o número de páginas em cada uma das folhas do 
arquivo, para isso ele deveria ir no grupo “Cabeçalho e 
Rodapé” e clicar em “Número de Páginas”. Esse grupo se 
localiza em qual guia do Word 2010? 
 
a) Exibição. 
b) Layout da Página. 
c) Referências. 
d) Inserir. 
 

18) Segundo a Cartilha de Segurança para Internet, 
assinalar a alternativa que preenche a lacuna abaixo 
CORRETAMENTE: 
 
O uso de mecanismos de proteção, como programas 
________________________, pode contribuir para que 
um computador não seja infectado/invadido. 
 
a) cookies e pop-up 
b) antimalware e firewall pessoal 
c) firewall pessoal e cookies 
d) bot e antimalware 
 

19) Em conformidade com a Cartilha de Segurança para 
Internet, os códigos maliciosos são muitas vezes usados 
como intermediários e possibilitam a: 
 
I. Prática de golpes. 
II. Realização de ataques. 
III. Disseminação de spam. 
 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item II. 
b) Somente os itens I e II. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens. 
 

20) Ao navegar na Internet, é muito provável que a grande 
maioria dos acessos realizados não envolva o tráfego de 
informações sigilosas, como em sites de pesquisa ou de 
notícias. Os dados trafegados nesses acessos são em 
texto claro, ou seja, sem criptografia. O protocolo usado 
nesses casos é: 
 
a) TLS 
b) SSL 
c) HTTP 
d) HTTPS 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

Conhecimentos da Área 
  
21) Segundo o Decreto nº 7.508/2011, marcar C para as 
afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a 
alternativa CORRETA: 
 
(---) Ao usuário será restringida a continuidade do cuidado 

em saúde aos hospitais e outras unidades integrantes 
da rede de atenção da respectiva região. 

(---) As Comissões Intergestores pactuarão as regras de 
continuidade do acesso às ações e aos serviços de 
saúde na respectiva área de atuação. 

 
a) E - C. 
b) C - E. 
c) E - E. 
d) C - C. 
 

22) Em conformidade com a Lei nº 8.069/1990 - ECA, os 
estabelecimentos de atenção à saúde de gestantes, 
públicos e particulares, são obrigados a: 
 
I. Identificar o recém-nascido mediante o registro de sua 

impressão plantar e digital e da impressão digital da 
mãe, sem prejuízo de outras formas normatizadas pela 
autoridade administrativa competente. 

II. Proceder a exames visando ao diagnóstico e 
terapêutica de anormalidades no metabolismo do 
recém-nascido, bem como prestar orientação aos pais. 

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

23) De acordo com a Lei nº 8.080/1990 - SUS, marcar C 
para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, 
assinalar a alternativa CORRETA: 
 
(---) O Estado tem o dever de prover as condições 

indispensáveis para o pleno exercício do direito 
fundamental à saúde que o ser humano possui. 

(---) O dever do Estado em garantir a saúde exclui o das 
pessoas, da família, das empresas e da sociedade. 

(---) O estabelecimento de condições que assegurem 
acesso universal e igualitário às ações e aos serviços 
para a sua promoção, proteção e recuperação é uma 
das formas de garantir a saúde, dever do Estado.  

 
a) E - C - E. 
b) C - E - C. 
c) E - E - C. 
d) C - C - E. 
 

24) De acordo com o Estatuto do Idoso, Lei 
nº 10.741/2003, marcar C para as afirmativas Certas, E 
para as Erradas e, após, assinalar a alternativa 
CORRETA: 
 
(---) É dever de todos tolerar a ameaça ou violação aos 

direitos do idoso. 
(---) Todo cidadão tem o dever de comunicar à autoridade 

competente qualquer forma de violação a esta Lei que 
tenha testemunhado ou de que tenha conhecimento. 

(---) A observância das normas de prevenção importará 
em responsabilidade à pessoa física ou jurídica nos 
termos da lei. 

 
a) E - C - E. 
b) C - E - E. 
c) E - E - C. 
d) C - C - C. 
 

25) Segundo a Lei nº 11.340/2006, assinalar a alternativa 
que preenche a lacuna abaixo CORRETAMENTE: 
 
A assistência à mulher em situação de violência 
doméstica e familiar será prestada de forma articulada e 
conforme os princípios e as diretrizes previstos na Lei 
Orgânica da Assistência Social, no Sistema Único de 
Saúde, no Sistema Único de Segurança Pública, entre 
outras normas e políticas públicas de proteção, 
___________________________. 
 
a) exceto emergencialmente 
b) preventivamente apenas  
c) mediante solicitação por escrito  
d) e emergencialmente quando for o caso 
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26) Com base na NR 32 - Segurança e Saúde no 
Trabalho em Serviços de Saúde, analisar a sentença 
abaixo: 
 
Todo local onde exista possibilidade de exposição ao 
agente biológico deve ter lavatório exclusivo para higiene 
das mãos provido de água corrente, sabonete líquido, 
toalha de pano reutilizável e lixeira provida de sistema de 
abertura manual (1ª parte). O uso de luvas substitui o 
processo de lavagem das mãos (2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
 

27) Segundo a NR 32 - Segurança e Saúde no Trabalho 
em Serviços de Saúde, o empregador deve: 
 
I. Garantir a conservação e a higienização dos materiais e 

instrumentos de trabalho. 
II. Providenciar recipientes e meios de transporte 

adequados para materiais infectantes, fluidos e tecidos 
orgânicos. 

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

28) Com base no Ministério da Saúde, sobre o Sistema 
Único de Saúde (SUS), marcar C para as afirmativas 
Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a alternativa 
que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(---) O SUS é composto pelo Ministério da Saúde, Estados 

e Municípios, conforme determina a Constituição 
Federal. Cada ente tem suas corresponsabilidades. 

(---) A rede que compõe o SUS é ampla e abrange tanto 
ações quanto os serviços de saúde. 

(---) Com a sua criação, o SUS proporcionou o acesso 
universal ao sistema público de saúde, sem 
discriminação. 

 
a) E - E - E. 
b) C - C - C. 
c) E - C - C. 
d) C - E - E. 
 

29) Com base na Atenção Básica, são algumas 
responsabilidades comuns a todas as esferas de 
governo:  
 
I. Apoiar e estimular a adoção da Estratégia Saúde da 

Família (ESF) como estratégia prioritária de expansão, 
consolidação e qualificação da Atenção Básica.  

II. Contribuir com o financiamento tripartite para 
fortalecimento da Atenção Básica. 

III. Planejar, apoiar, monitorar e avaliar as ações da 
Atenção Básica nos territórios. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens. 
 

30) Sobre a vigilância em saúde, analisar a sentença 
abaixo: 
 
A vigilância em saúde é responsável por ações de 
vigilância, prevenção e controle de doenças 
transmissíveis, pela vigilância de fatores de risco para o 
desenvolvimento de doenças crônicas não transmissíveis, 
saúde ambiental e do trabalhador e também pela análise 
de situação de saúde da população brasileira (1ª parte). A 
vigilância em saúde passa a ser entendida como um 
processo descontínuo e assistemático de coleta, 
consolidação, disseminação de dados sobre eventos 
relacionados à saúde (2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
 

31) Considerando-se os direitos dos usuários da saúde, 
assinalar a alternativa que apresenta uma informação 
INCORRETA: 
 
a) Todo cidadão também tem responsabilidades para que 

seu tratamento aconteça da forma adequada. 
b) Todo cidadão tem direito ao atendimento humanizado, 

acolhedor e livre de qualquer discriminação. 
c) Todo cidadão tem direito ao acesso desordenado e 

desorganizado aos sistemas de saúde. 
d) Todo cidadão tem direito a tratamento adequado e 

efetivo para seu problema. 
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32) Com base na Portaria de Consolidação nº 2/2017, e 
em relação à temática da Atenção Básica, analisar a 
sentença abaixo: 
 
A integração entre a Vigilância em Saúde e Atenção 
Básica é condição essencial para o alcance de resultados 
que atendam às necessidades de saúde da população, na 
ótica da integralidade da atenção à saúde e visa 
estabelecer processos de trabalho que considerem os 
determinantes, os riscos e danos à saúde, na perspectiva 
da intra e intersetorialidade (1ª parte). Regionalização e 
hierarquização são diretrizes do SUS e da RAS a serem 
operacionalizadas na Atenção Básica (2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
 

33) Com base na Portaria de Consolidação nº 4/2017, 
numerar a 2ª coluna de acordo com a 1ª e, após, assinalar 
a alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(1) Periodicidade de notificação semanal. 
(2) Periodicidade de notificação imediata. 
 
(---) Hantavirose. 
(---) Toxoplasmose gestacional e congênita. 
(---) Poliomielite por poliovírus selvagem. 
 
a) 1 - 2 - 2. 
b) 2 - 1 - 2. 
c) 1 - 2 - 1. 
d) 2 - 1 - 1. 
 

34) De acordo com a Portaria de Consolidação nº 5/2017, 
sobre a vacina BCG, marcar C para as afirmativas Certas, 
E para as Erradas e, após, assinalar a alternativa que 
apresenta a sequência CORRETA: 
 
(---) A vacina deverá ser administrada em dose única, o 

mais precocemente possível, de preferência na 
maternidade, logo após o nascimento. 

(---) A via de administração é intradérmica. 
(---) Não se deve adiar a vacinação mesmo para os casos 

de crianças nascidas com peso inferior a 2Kg. 
 
a) C - E - E. 
b) E - C - C. 
c) C - C - E. 
d) E - C - E. 
 

35) De acordo com o Código de Ética Profissional, 
assinalar a alternativa que NÃO apresenta um direito do 
Profissional de Enfermagem: 
 
a) Exercer a enfermagem com liberdade, segurança 

técnica, científica e ambiental, autonomia, e ser tratado 
sem discriminação de qualquer natureza, segundo os 
princípios e pressupostos legais, éticos e dos direitos 
humanos. 

b) Participar da prática multiprofissional, interdisciplinar e 
transdisciplinar com responsabilidade, autonomia e 
liberdade, observando os preceitos éticos e legais da 
profissão. 

c) Revelar informações confidenciais de que tenha 
conhecimento em razão de seu exercício profissional. 

d) Formar e participar da Comissão de Ética de 
Enfermagem, bem como de comissões 
interdisciplinares da instituição em que trabalha. 

 

36) O Programa Nacional de Imunizações - PNI é um 
marco na saúde pública do Brasil, reconhecido como um 
dos melhores programas de imunização do mundo em 
todas as esferas internacionais de desenvolvimento 
tecnológico e científico para a saúde. Em relação à PNI, 
assinalar a alternativa CORRETA: 
 
a) O sucesso da Campanha de Erradicação da Varicela 

(CEV), criada pelo Decreto nº 59.153, de 31 de agosto 
de 1966, estimulou o fortalecimento de um grupo do 
Ministério da Saúde (MS) que pleiteava mais 
investimentos no controle de doenças 
imunopreveníveis. 

b) A institucionalização do PNI resultou de um somatório 
de fatores de esferas nacional e internacional que 
afluíram para estimular e expandir a utilização de 
imunobiológicos no país. 

c) O propósito do PNI é a vacinação de 100% dos adultos, 
com todas as vacinas do esquema básico, e também 
de outros grupos populacionais conforme a priorização, 
a fim de controlar, eliminar e erradicar doenças 
imunopreveníveis. 

d) O encerramento do Programa de Erradicação da 
Varicela no Brasil, com a consequente e merecida 
certificação pela Organização Mundial da Saúde (OMS) 
em 1973, foi uma vitória dessa impecável trajetória. 
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37) Segundo TORTORA, em relação a terminologias e 
condições médicas sobre as deformidades ósseas, marcar 
C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, 
assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(---) Escoliose é a curvatura lateral da coluna vertebral, 

geralmente na região torácica, que pode ser resultado 
de malformação congênita das vértebras. 

(---) Osteoartrite é a deformidade do hálux que 
normalmente é provocada pelo uso de calçados muito 
apertados. 

(---) Joanete é a degeneração da cartilagem articular, de 
tal forma que as extremidades ósseas se tocam; o 
atrito resultante de osso contra osso piora a condição. 

(---) Hiperlordose é a curvatura lombar excessiva da 
coluna vertebral. Pode resultar do aumento de peso 
no abdome. 

 
a) C - E - E - C. 
b) C - C - E - E. 
c) E - E - C - C. 
d) E - C - C - E. 
 

38) De acordo com TORTORA e considerando-se o 
sistema cardiovascular (coração), marcar C para as 
afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a 
alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(---) O átrio direito recebe o sangue venoso. 
(---) A veia cava inferior traz sangue principalmente das 

partes do corpo que ficam acima do coração. 
(---) O seio coronário drena o sangue da maioria dos 

vasos da parede do coração. 
 
a) C - E - C. 
b) E - C - C. 
c) C - C - E. 
d) E - E - E. 
 

39) Segundo HOCKENBERRY, os Enfermeiros e outros 
profissionais da saúde estão cada vez mais trabalhando e 
se deparando com a incorporação de informações 
genéticas em sua prática. Sobre genética, assinalar a 
alternativa CORRETA: 
 
a) Genes são segmentos de RNA que sintetizam 

proteínas ou filamentos de histonas necessários para o 
controle das funções ou características fisiológicas. 

b) Os segmentos genéticos são referidos como sítios ou 
loci, indicando uma localização física ou “geográfica” 
em um cromossomo. 

c) Ao se referir a uma forma particular de gene, utiliza-se o 
termo cromossoma. 

d) Mutações e polimorfismos podem ser exclusivamente 
herdados. Alelos variantes causados por mutações ou 
polimorfismos podem levar a diferenças mensuráveis 
ou observáveis. 

 

40) De acordo com CARMAGNANI, a realização de 
curativos em feridas abertas deve observar algumas 
recomendações importantes. Em relação a isso, analisar 
os itens abaixo: 
 
I. A frequência de realização do curativo deve ser 

individualizada e determinada de acordo com o tecido e 
quantidade de exsudato e/ou conforme orientação do 
enfermeiro ou médico. 

II. Em pacientes com insuficiência arterial, não é 
recomendado o meio úmido e o desbridamento em 
feridas, exceto se houver orientação médica. 

III. O uso de desbridantes enzimáticos deve ser orientado 
por enfermeiro ou médico. 

IV. O morim ou raiom podem ser utilizados de acordo com 
a avaliação da ferida, pois são coberturas de baixa 
aderência sobre a lesão. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens II, III e IV. 
d) Todos os itens. 
 

41) De acordo com ELIOPOULOS, o complexo fenômeno 
da dor é um estressor do bem-estar físico, emocional e 
espiritual. A dor é classificada conforme seu mecanismo 
fisiopatológico e é ainda descrita conforme o início e a 
duração. Sobre o exposto acima, analisar os itens abaixo: 
 
I. Dor somática: ocorre em massas de tecidos ósseos e 

moles. É bem localizada e descrita como latejante ou 
causadora de sofrimento.  

II. Dor crônica é a que persiste por três meses ou mais, 
podendo ter intensidade entre leve e grave. 

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

42) De acordo com ELIOPOULOS, em relação às 
doenças do idoso, analisar os itens abaixo: 
 
I. O herpes zóster, ou zona zóster, é uma infecção viral 

aguda, normalmente causada nos idosos por uma 
reativação do vírus latente da varicela. 

II. A incidência de tuberculose está diminuindo. A 
reativação de uma infecção anterior assintomática ou 
tratada incorretamente é mais comum do que uma 
infecção nova no adulto idoso. 

III. A pneumonia, em especial a broncopneumonia, é 
comum entre idosos, sendo uma das principais causas 
de morte nesse grupo. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens. 
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43) Conforme SMELTZER e BARE, nos distúrbios ácido-
básicos, os sistemas-tampão evitam alterações 
importantes no PH dos líquidos corporais removendo ou 
liberando H+. Sobre as funções dos rins e pulmões nesses 
sistemas-tampão, assinalar a alternativa CORRETA: 
 
a) Na acidose respiratória, os rins excretam íons 

hidrogênio e conservam íons bicarbonato para ajudar a 
restaurar o equilíbrio.  

b) Na alcalose respiratória e metabólica, os rins excretam 
íons hidrogênio e retêm íons bicarbonato. 

c) Na acidose metabólica, a frequência respiratória 
diminui, fazendo com que o CO2 seja retido no sangue 
arterial. 

d) Na alcalose metabólica, a frequência respiratória 
aumenta, gerando uma maior eliminação de CO2 para 
aumentar a carga ácida. 

 

44) De acordo com DOCHTERMAN, em relação às 
precauções contra hemorragia subaracnoide, é 
CORRETO afirmar que:  
 
a) O paciente deve ser orientado a realizar a manobra de 

Valsalva com frequência. 
b) Deve-se monitorar a eliminação de líquido 

cerebroespinhal e as características do mesmo, e 
monitorar PIC e PPC, se indicado.  

c) O quarto deve ser mantido iluminado ao máximo para 
manter o estímulo da visão. 

d) O paciente deve ser mantido num ambiente com 
bastantes estímulos como televisão, rádio e visitas 
constantes, para estimular a função cerebral. 

 
 
45) Assinalar a alternativa que preenche as lacunas 
abaixo CORRETAMENTE: 
 
A coloração _____________ da pele é denominada de 
icterícia e pode estar associada à presença excessiva de 
_____________ ou a distúrbios hepáticos ou 
_____________. Para a verificação da icterícia, devem 
ser observadas as _____________, as conjuntivas 
palpebrais, os lábios, o palato duro e embaixo da língua. 
 
a) amarelada - hemoglobina - pancreatite - mucosas 
b) parda - bilirrubina - pancreatite - escleróticas 
c) amarelada - caroteno - hemólise de hemácias - 

escleróticas 
d) amarelada - bilirrubina - trombocitopenia - extremidades 
 

46) Sobre aconselhamento para lactação, marcar C para 
as afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, 
assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(---) Avaliar/orientar as mães a suspender o uso de 

recursos auxiliares ao aleitamento. 
(---) Encorajar a mãe a oferecer os dois seios a cada 

amamentação. 
(---) Oferecer informações sobre fórmulas alimentares 

para o uso durante problemas temporários de 
escassez de leite. Evitar a massagem das mamas já 
que essa pode causar enrijecimento do tecido 
conjuntivo e ductos lácteos. 

(---) Orientar as mães sobre a importância de 
monitoramento dos níveis de 
hemoglobina/hematócritos e da função da tireoide 
durante o aleitamento. 

 
a) E - C - E - C. 
b) E - C - C - C. 
c) C - E - C - E. 
d) C - E - E - E. 
 

47) No Brasil, ainda não temos dados objetivos a respeito 
de pessoas portadoras de Doença de Alzheimer (DA), 
mas como a idade constitui o principal fator de risco, e o 
envelhecimento da nossa população está em movimento 
de ascensão (preveem-se 32 milhões de idosos em 2020), 
espera-se um aumento significativo da prevalência da DA. 
Até o momento, os fatores de risco estabelecidos para DA 
são os seguintes: 
 
I. Idade. 
II. História familiar positiva. 
III. Síndrome de Down. 
IV. Baixo grau de escolaridade. 
V. Sexo feminino (após os 80 anos de idade). 
 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e V. 
b) Somente os itens II, III e V. 
c) Somente os itens I, II, IV e V. 
d) Todos os itens. 
 

48) Assinalar a alternativa que apresenta as possíveis 
manifestações clínicas de um acidente vascular cerebral 
(AVC): 
 
a) Cefaleia, por causa de alguma hemorragia 

subaracnoide (HSA), parestesia, paralisia, sialorreia, 
afasia, poliúria e psicose repentina (surto). 

b) Êmese, enxaqueca, parestesia, transtorno bipolar, 
depressão, vertigens e apneia. 

c) cefaleia, por causa do trauma, paresia, depressão, 
prostração e convulsão repentina. 

d) Parestesia, cefaleia, por causa de alguma hemorragia 
subaracnoide (HSA), paralisia ou astenia muscular e 
motora, disfagia, afasia e alguns distúrbios na visão 
(visão dupla). 
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49) As duas condições clínicas mais frequentes que se 
apresentam como hemorragias do primeiro trimestre da 
gestação são abortamento e prenhez ectópica. Conforme 
CALIL e PARANHOS, considerando-se os tipos de 
abortamento e suas características, numerar a 2ª coluna 
de acordo com a 1ª e, após, assinalar a alternativa que 
apresenta a sequência CORRETA: 
 
(1) Abortamento espontâneo precoce. 
(2) Abortamento espontâneo tardio. 
(3) Abortamento séptico. 
(4) Abortamento provocado. 
 
(---) Interrupção da gravidez, que se desenvolvia 

normalmente, que ocorre da 12ª à 22ª semana de 
gestação. 

(---) Ocorre a morte do concepto e desenvolve-se quadro 
de infecção. 

(---) Interrupção deliberada da gravidez pela extração do 
concepto da cavidade uterina de forma doméstica, 
química ou cirúrgica. 

(---) Interrupção da gravidez, que se desenvolvia 
normalmente, até à 12ª semana de gestação. 

 
a) 4 - 1 - 2 - 3. 
b) 2 - 3 - 4 - 1. 
c) 2 - 4 - 3 - 1. 
d) 3 - 2 - 1 - 4. 
 

50) Os principais efeitos farmacológicos dos analgésicos 
opióides (AO) ocorrem no sistema nervoso central (SNC) 
em outros sistemas orgânicos como o cardiovascular, o 
musculoesquelético, o trato gastro intestinal (TGI), o 
genitourinário e o imunológico. Conforme CALIL e 
PARANHOS, em relação às reações adversas sobre o 
sistema orgânico causadas pelos AO, analisar a sentença 
abaixo: 
 
Os AO podem provocar as seguintes reações adversas no 
SNC: letargia, euforia, alucinação, depressão respiratória, 
náusea, vômito (1ª parte). Também pode haver reações 
adversas sobre o sistema cardiovascular provocando 
Hipotensão, bem como sobre o sistema tegumentar 
provocando prurido e exantema cutâneo (2ª parte).  
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
 

51) De acordo com DOCHTERMAN, em relação ao 
controle de edema cerebral, assinalar a alternativa que 
preenche as lacunas abaixo CORRETAMENTE: 
 
Dentre os cuidados de enfermagem com o paciente com 
edema cerebral estão incluídos: monitorar a pressão 
______________ e a pressão de perfusão 
______________; registrar a drenagem do líquido 
______________; monitorar a condição ______________. 
 
a) intracraniana - respiratória - cefalorraquidiano - cerebral 
b) cefalorraquidiana - cerebral - intracraniano - respiratória 
c) intracraniana - cerebral - cefalorraquidiano - respiratória 
d) cefalorraquidiana - respiratória - intracraniano - cerebral 
 

52) Sobre a doença inflamatória pélvica (DIP), é 
CORRETO afirmar que: 
 
a) É uma condição inflamatória da região pélvica feminina, 

na qual não existem casos assintomáticos, já que 
manifesta logo um processo reativo. 

b) A infecção pode ser aguda, subaguda, recorrente ou 
crônica, e localizada ou disseminada. Em geral é 
causada por bactérias, mas pode ser atribuída a um 
vírus, fungo ou parasito. 

c) A infecção pode ser aguda, subaguda, recorrente ou 
crônica, e é causada exclusivamente por bactérias e 
normalmente é unilateral. 

d) Os microrganismos mais comumente envolvidos são 
sífilis e papiloma vírus. 

 

53) Considerando-se os tipos de pesquisa em 
enfermagem, numerar a 2ª coluna de acordo com a 1ª e, 
após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA 
 
(1) Pesquisa descritiva. 
(2) Pesquisa experimental. 
(3) Pesquisa correlacional. 
(4) Pesquisa exploratória. 
 
(---) Explora as inter-relações entre as variáveis de 

interesse sem qualquer intervenção ativa por parte do 
pesquisador. Exemplo: um estudo examinando a 
relação entre o nível educacional das enfermeiras e 
sua satisfação no papel de enfermagem. 

(---) Estudo inicial projetado para desenvolver ou refinar as 
dimensões dos fenômenos ou para desenvolver ou 
refinar uma hipótese sobre as relações entre os 
fenômenos. 

(---) Mede características de pessoas, situações ou grupos 
e a frequência com que determinados eventos ou 
características ocorrem. Exemplo: um estudo para 
examinar tendências das enfermeiras em direção ao 
cuidado de pacientes obesos. 

(---) O pesquisador controla a variável do estudo e distribui 
aleatoriamente os indivíduos para diferentes 
condições de modo a testar a variável. 

 
a) 3 - 4 - 1 - 2. 
b) 4 - 3 - 2 - 1. 
c) 3 - 2 - 1 - 4. 
d) 3 - 1 - 4 - 2. 
 



 
 

 

www.objetivas.com.br  10 
 

54) A equipe de enfermagem precisa se conscientizar das 
necessidades termorregulatórias do recém-nascido e 
precisa assegurar que essas demandas sejam atendidas 
para propiciar o melhor começo possível ao recém-
nascido. De acordo com RICCI, para minimizar os efeitos 
do estresse pelo frio e manter um ambiente termoneutro, 
algumas intervenções são úteis. Em relação a essas 
intervenções, analisar os itens abaixo: 
 
I. Incentivar o contato pele com pele com a mãe se o 

recém-nascido estiver estável. 
II. Adiar o banho até que o recém-nascido esteja 

clinicamente estável e usar uma fonte de calor por 
radiação durante o procedimento. 

III. Promover a amamentação precoce para fornecer 
substratos para a termogênese sem tremores. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item II. 
b) Somente os itens I e II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

55) De acordo com RICCI, a avaliação inicial do recém-
nascido na sala de parto deve determinar se ele está 
estável o suficiente para ficar com os pais ou se precisa 
de reanimação ou outras intervenções imediatas. Alguns 
sinais podem indicar um problema. Assinalar a alternativa 
CORRETA em que todos os sinais descritos são 
indicadores de problemas: 
 
a) Ausência de ruídos adventícios, frequência respiratória 

< 60irpm ou > 25irpm.   
b) Frequência cardíaca > 100bpm ou < 160bpm, Apgar 

entre 8 a 10 pontos. 
c) Frequência respiratória < 60irpm ou > 25irpm, tônus 

muscular com flexão forte.  
d) Batimentos de asa de nariz, retrações intercostais, 

frequência cardíaca > 160bpm ou < 100bpm.  
 

56) De acordo com RICCI, os recém-nascidos também 
são classificados pela idade gestacional e/ou peso ao 
nascer. Em relação à nomenclatura usada para classificar 
o recém-nascido, assinalar a alternativa CORRETA: 
 
a) Pré-termo ou prematuros: nascidos antes de 37 

semanas de gestação completas, independentemente 
do peso ao nascer.  

b) Termo: nascidos após o término da 42ª semana de 
gestação. 

c) Pequeno para a idade gestacional (PIG): peso entre os 
percentis 10 e 90 nas tabelas de crescimento padrão. 

d) Adequado para a idade gestacional (AIG): peso acima 
do percentil 90 nas tabelas de crescimento padrão 
(geralmente > 4.000g).  

 

57) De acordo com CARMAGNANI, os medicamentos de 
alta vigilância (MAV), ou potencialmente perigosos, são 
aqueles que têm risco aumentado de provocar danos 
significativos aos pacientes em decorrência de falha no 
processo de utilização. Em relação aos cuidados no 
preparo e administração destes medicamentos, marcar C 
para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, 
assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(---) Realizar a dupla checagem (por dois profissionais) 

dos “certos”, no preparo e na administração do 
Medicamento de Alta Vigilância verificando 
cuidadosamente: medicamento, dose/cálculos, 
diluição, via, horário, paciente, velocidade de infusão, 
monitoramento e anotação.  

(---) O preparo de soluções Intravenosas contendo 
Medicamento de Alta Vigilância será realizado 
somente na farmácia hospitalar. 

(---) Na prescrição, o medicamento deverá ser destacado 
como “Medicamento de Alta Vigilância” (com carimbo, 
caneta marca-texto etc.). 

 
a) E - E - C. 
b) C - E - C. 
c) C - C - E. 
d) C - E - E. 
 

58) Enfermeiros que atuam na comunidade necessitam de 
uma variedade de habilidades e talentos para auxiliar com 
sucesso os pacientes a satisfazerem as suas 
necessidades de cuidado da saúde. Sobre enfermagem 
comunitária, analisar os itens abaixo: 
 
I. Gerencia e cuida da saúde da comunidade. 
II. Age como um agente de mudanças dentro de um 

sistema familiar precisando de um mediador para os 
problemas dentro da comunidade de um paciente.  

III. Conhecer os recursos da comunidade é um fator crítico 
para se tornar um conselheiro eficaz para os pacientes. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Somente os itens II e III. 
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59) O Profissional de Enfermagem deve atentar-se a 
alguns cuidados diante da punção arterial para análise 
gasométrica, são eles: 
 
a) A agulha fica em ângulo de 45° a 60° com a superfície 

da pele; logo após a coleta, retirar a agulha e aplicar 
pressão firme sobre o local, com compressa seca por 
5min. Se o paciente estiver fazendo uso de 
anticoagulantes, deve-se fazer a pressão por 10 a 
15min. 

b) A agulha deve estar em ângulo de 45° com a superfície 
da pele; coletar somente 5mL de sangue para evitar 
hipovolemia; manter o paciente em posição Fowler para 
evitar coágulos e formação de bolhas de ar durante a 
punção. 

c) Antes de fazer a punção arterial observar o nível de 
consciência do paciente, pois durante a coleta, esse 
deve estar lúcido, orientado e consciente (LOC). Após a 
coleta, fazer pressão no local com compressa seca, por 
10min. 

d) Observar se o paciente está com os MMII (membros 
inferiores) abaixo do nível cardíaco, para evitar retorno 
de bolhas de ar. A agulha fica em ângulo de 50° com a 
superfície da pele. 

 

60) A eficácia das práticas de prevenção e controle de 
infecção depende da consciência e da utilização eficaz da 
técnica asséptica por todos os profissionais de saúde. De 
acordo com a classificação dos itens, é realizada a 
limpeza, a desinfecção ou a esterilização dos materiais. 
Conforme POTTER e PERRY, os itens são classificados 
em três categorias. Considerando-se a correlação entre a 
categoria e os itens listados, analisar os itens abaixo: 
 
I. Itens semicríticos: comadres, manguitos de pressão 

arterial, estetoscópios. 
II. Itens não críticos: equipamentos de anestesia 

respiratórias, endoscópicos, cânulas endotraqueais. 
III. Itens críticos: instrumentos cirúrgicos, cateteres 

vesicais, cateteres cardíacos ou intravasculares. 
 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente o item III. 
d) Somente os itens II e III. 
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